
Respuestas examen de Cívica Zapandí I-2018 

Pregunta 1 

 La respuesta correcta es la D porque: El gobierno estudiantil es un tipo de asociación que se 

encarga de mantener la comunicación entre la comunidad estudiantil y los encargados del 

colegio. Además debe realizar actividades extracurriculares para pagar los gastos de cada 

partido y debe velar por la integridad de los estudiantes, sus deberes y derechos. 

Pregunta 2 

La respuesta correcta es la C porque: La palabra disenso proviene de disentimiento cuyo 

significado es negación o estar en contra o desaprobar algún pensamiento u opinión de otra 

u otras personas. Además, es estar en desacuerdo con el pensamiento de una persona, que 

lleva a acciones como proponer, persuadir, criticar, hacer presión y generalmente no se pone 

en duda la legitimidad del sistema.  

Pregunta 3 

La respuesta correcta es la B porque: La rendición consta en el deber de las personas que 

forman parte de algún ente público en dar a conocer en lo que trabajan y todo lo que hagan 

en pro de su posición, justo lo que refleja el texto citado. 

Pregunta 4 

La respuesta correcta es la D porque: Los partidos políticos presentan un documento donde 

detallan lo que tienen en mente para el tiempo de gobierno. Además, el programa de gobierno 

es el plan de trabajo estratégico que propone las agrupaciones políticas y se presenta a los 

ciudadanos, en el cual se proponen posibles soluciones que afectan a la colectividad. 

Pregunta 5 

 La respuesta correcta es la D porque: La rendición de cuentas consta en que los funcionarios 

públicos mantengan a sus superiores al tanto de la actividad que ejecutan además de que se 

someten a diversos mecanismos para evitar la corrupción.  

Pregunta 6 

La respuesta correcta es la A porque la deliberación es la forma en la que un grupo de 

personas, hablan sobre algún tema y deciden sobre este, tomando en cuenta todos los puntos 

de vista. 

Pregunta 7 

La respuesta correcta es la D porque la asamblea de representantes toma en cuenta la opinión 

de cada sección, cada una de estas representadas por el presidente elegido. 

Pregunta 8 



La respuesta correcta es la A porque: El comité ejecutivo es el centro de un partido político, 

son los que llevan a cabo las ideas y decisiones que toma la comunidad estudiantil, es el 

órgano por el cual un partido político procura ejecutar su plan de gobierno y es elegido la 

décima cuarta semana a partir de la fecha de inicio del curso lectivo. 

Pregunta 9 

 La respuesta correcta es la D porque: Las asociaciones de desarrollo son grupos de vecinos 

que tienen como finalidad llevar a cabo cualquier actividad para mejorar su comunidad, a 

esto hace referencia el texto. 

Pregunta 10 

 La respuesta correcta es la A porque: El plebiscito es una reunión de la comunidad en su 

totalidad para tocar temas de suma importancia, también se pueden tomar decisiones como 

la del ejemplo de retirar al alcalde actual. 

Pregunta 11 

La respuesta correcta es la A porque: Las asociaciones son permitidas para que las personas 

que tienen intereses en común puedan unirse y llevar a cabo acciones siempre y cuando sean 

licitas. 

Pregunta 12 

La respuesta correcta es la B porque el referéndum es el mecanismo en el cual se le toma la 

opinión al pueblo para decidir sobre algún reglamento sea municipal o de mayor índole, es 

una consulta popular que tiene por objetivo la aprobación, modificación o derogación de un 

reglamento o disposición municipal de carácter normativo; la ciudadanía se manifiesta a 

favor o en contra mediante el voto. 

Pregunta 13 

 La respuesta correcta es la D porque en el cabildo se toma participación de los habitantes 

para hablar de temas de importancia comunal por que lo permite el fortalecimiento de la 

democracia.  

Pregunta 14 

 La respuesta correcta es la B porque la equidad consta en que todas las personas tengan las 

mismas oportunidades, se relaciona con la justicia social ya que procura las mismas 

condiciones y oportunidades para todas las personas, adaptándose en los casos particulares.  

Pregunta 15 

 La respuesta correcta es la A porque el deber supone una obligación, frente a otra parte, que 

por el contrario tiene un derecho. 

Pregunta 16 



La respuesta correcta es la D porque los derechos humanos son aquellas libertades, 

facultades, instituciones o reivindicaciones relativas a bienes primarios o básicos que 

incluyen a toda persona, por el simple hecho de su condición humana, para la garantía de una 

vida digna. 

Pregunta 17 

La respuesta correcta es la A porque la universalidad significa que todos los seres humanos 

tienen los mismos derechos humanos simplemente por su condición de ser humanos, 

independientemente de donde vivan y quienes sean, así como de su situación o características 

particulares, es decir sin excepciones ni discriminaciones que se basen en nacionalidad, 

étnica, sexo, edad y cualquier otra condición.  

Pregunta 18 

 La respuesta correcta es la D porque la autonomía de la persona y su dignidad como 

conceptos históricos reconoce un pasado cultural y afectivo que le otorgue al hombre una 

serie de derechos. Los derechos de primera generación reconocen que las personas son 

individuos dotados de libertad y autonomía.  

Pregunta 19 

La respuesta correcta es la B porque dos de los derechos de la segunda generación son las 

huelgas y la educación. 

Pregunta 20 

La respuesta correcta es la D porque los derechos de segunda generación es donde esta el 

derecho de que toda persona tenga un nivel de vida adecuado que le asegure a ella y a su 

familia, comida, vivienda, vestido, asistencia medica y los servicios sociales necesarios. 

Pregunta 21  

 La respuesta correcta es la C porque el patrimonio común de la humanidad es un derecho 

que pertenece a la tercera generación.  

Pregunta 22 

 La respuesta correcta es la A porque la valoración de la dignidad de las personas ayuda a 

reducir tensiones y fricciones que ocurren regularmente en la sociedad, además que permite 

establecer estándares mínimos para una vida humana digna.  

Pregunta 23 

La respuesta correcta es la A porque un derecho establecido en la Declaración de Derechos 

del Hombre y del Ciudadano de 1789 es que todos los seres humanos nacen y pertenecen 

libres e iguales. 

Pregunta 24 



La respuesta correcta es la D porque los mecanismos anteriores son mecanismos para la 

protección de los derechos humanos. 

Pregunta 25 

La respuesta correcta es la C porque los derechos del Articulo 20º y el Artículo 23º pertenecen 

a la primera generación de derechos humanos. 

Pregunta 26 

 

 La respuesta correcta es la C porque los trabajadores cuando son despedidos de sus trabajaos 

sin motivos tendrán derecho a una indemnización y es un aspecto establecido en la 

Constitución Política de Costa Rica 

Pregunta 27 

 La respuesta correcta es la B porque la igualdad ante la ley se relaciona directamente con la 

primera generación de derechos humanos y en ese sentido se destaca la presencia de 

libertades.  

En Costa Rica todos los ciudadanos somos igual ante la ley, esto quiere decir que ningún 

habitante del país está excepto a la ley. Si alguna persona comete un delito en suelo 

costarricense deberá ser juzgado con todo el peso de la ley sea una persona extranjera o sea 

cuidado costarricense.  

  

Pregunta 28 

La respuesta correcta es la A porque si bien el cierto se sabe que hasta los países más 

desarrollados cuentan con un índice de pobreza, en nuestro país el índice de pobreza, según 

indica el texto, es del 20%. A pesar de todas las luchas que ha hecho el gobierno por disminuir 

este índice es muy poco probable que este llegue a desaparecer.  

Pregunta 29 

La respuesta correcta es la C porque así como lo dice el nombre “promoción y protección de 

los derechos humanos” son aquellos derechos que tiene cualquier persona por el simple hecho 

de ser humano, que la mujer pueda votar, estudiar y tener igualdad de acceso y oportunidades 

es simplemente un derecho humano, por eso es que la convención de la eliminación de todas 

las formas de discriminación a la mujer llega a jugar un papel importante para que se hagan 

valer los derechos humanos tanto de la mujer en este caso como todos los humanos en 

general. 

 

Pregunta 30 

La respuesta correcta es la A ya que el trabajo en condiciones equitativas no debería ser tema 

de discusión ya que si una mujer hace el mismo trabajo de un hombre debería de recibir las 



mismas condiciones que tiene el hombre, aunque hoy en día se puede ver que sigue 

sucediendo la desigualdad en los trabajos gracias al esfuerzo de muchas personas ya hoy en 

día cada vez se observa menos. 

 

Pregunta 31 

La respuesta correcta es la C. El derecho a la libertad de reunión es un derecho de la primera 

generación, al igual que la libertad de petición y el derecho a la educación es un derecho de 

segunda generación. En cambio, el derecho al desarrollo pertenece a la tercera generación de 

los derechos humanos. 

 

Pregunta 32 

La respuesta correcta es la C. El texto se refiere a la no discriminación ya el texto habla de 

que promueven una sociedad más inclusiva y las demás opciones no calzan, la nacionalidad 

no sería opción por que en el texto dice “sensible a la diversidad sociocultural y étnica”. En 

el texto no se refiere en ningún momento la seguridad social ni la libertad de tránsito por 

descarte no sería ninguna de estas dos. 

 

Pregunta 33 

En el siguiente esquema se muestra los derechos de las personas jóvenes a partir de la Ley 

General de la Persona Joven, a partir de este se muestra que la opción correcta es participar 

de las acciones que contribuyan a mejorar la calidad de vida. La respuesta correcta es la B.  

 

 



Pregunta 34 

La definición que corresponde al significado de autoridad es la opción D que hace referencia 

al cuadro número 4. “Ejercicio legítimo de poder por el que se otorga la potestad de dar 

órdenes. Las demás definiciones hacen referencia a la campaña política, al cabildo abierto, 

etc.  

 

Pregunta 35 

Cuando nos hacen referencia al habitante de un estado y el cual goza del efectivo ejercicio 

de los derechos políticos nos hacen referencia a que esta persona ya es ciudadano del estado 

por lo que la respuesta correcta sería la opción B “ciudadanía”. 

 

Pregunta 36 

La respuesta correcta es la A ya que el control político en una sociedad democrática, se refiere 

a los mecanismos utilizados por los diferentes actores políticos para definir sus ámbitos de 

fiscalización 

Pregunta 37 

Las características fundamentales de la democracia ateniense son dos: que se trataba de una 

democracia directa, en la que todos los ciudadanos participaban de las decisiones políticas y 

que todos los cargos públicos eran elegidos por sorteo entre el conjunto de los ciudadanos. 

Por esta razón la respuesta correcta es la opción D. “Promovía la participación ciudadana 

mediante la posibilidad de acceder a cargos públicos y el ejercicio del voto” 

Pregunta 38 

Las características planteadas en el esquema pertenecen a una dictadura, ya que para que sea 

una monarquía sus características hablarían sobre la realeza y su linaje, para que hablara de 

un imperio tendría que hacer referencia a que los imperios se caracterizan por conseguir parte 

de su territorio por conquistas de anexión y además, mantiene una expansión constante.  

Pregunta 39 

La respuesta correcta es la D ya que menciona que cualquiera puede acceder a los cargos 

públicos, por lo que menciona la participación política.  

Pregunta 40 

Cada cuatro años el pueblo de Costa Rica elige a través del voto a los representantes tanto de 

la asamblea legislativa como el presidente, esto se realiza para elegir al representante que 

más vaya con nuestros ideales para la toma de decisiones del país, por eso la respuesta 

correcta es la opción D. 

Pregunta 41 



Como nos sugiere el texto trata sobre el derecho que nos da la posibilidad de ser parte del  

gobierno, por eso podemos descartar que sea la desigualdad social o la libertad de 

sindicalización, también podemos descartar que sea la expresión de control político 

legislativo ya que en el texto no habla de ninguna expresión; por lo que la respuesta sería la 

opción C “Elegibilidad para el servicio público” ya que esta si habla de la posibilidad real y 

efectiva de todo ciudadano de participar activamente.  

Pregunta 42 

La respuesta correcta es la B ya que el principio de legitimidad es la manifestación del 

consenso entre los miembros de la comunidad política para aceptar la autoridad vigente 

además de que fundamenta que la autoridad política se ejerza sin necesidad de recurrir a la 

fuerza.  

Pregunta 43 

La respuesta correcta es la D, El texto nos describe en que consiste el control político 

democratico, este deberá vigilar, criticar y supervisar permanentemente las actuaciones de 

funcionarios e instituciones públicas a través de procedimientos de investigación. 

Pregunta 44 

La respuesta correcta es la D. La clave del éxito según Montesquieu sería la división de los 

poderes ejecutivo, legislativo y judicial, estableciendo entre ellos un sistema de equilibrios 

que impidiera que ninguno pudiera degenerar hacia el despotismo. 

Pregunta 45 

La pregunta nos hace referencia sobre una institución que vele por el cumplimiento de las 

responsabilidades del gobierno, el Instituto Nacional de Seguros es una aseguradora, el 

Ministerio de Relaciones Exteriores es el ministerio que se encarga de las relaciones con los 

otros países del mundo y la Oficina de Protección del Consumidor es la encargada de dar 

apoyo a los compradores o consumidores del país. Pero la Contraloría General de la 

República es la que está a cargo de valer por el cumplimiento de las leyes o la Constitución 

Política de Costa Rica, por lo que la opción correcta sería la opción C. 

Pregunta 46 

El control vertical es el control que ejerce la ciudadanía hacia las instituciones y funcionarios 

públicos, con el fin de monitorear, vigilar y exigir que cumplan efectivamente sus funciones, 

que utilicen eficientemente sus recursos y protejan los derechos de las personas. Para ello, 

las y los ciudadanos pueden utilizar, además de las elecciones, diversos mecanismos, de 

manera individual o colectiva, tales como: 

1. Referéndum 

2. Plebiscito 

3. Denuncias 

Las denuncias se pueden presentar ante los Tribunales de Justicia o ante instituciones de 

control como la Defensoría de los Habitantes o la Contraloría General de la República, 



quienes deben realizar el análisis correspondiente para determinar si efectivamente 

ocurrieron situaciones indebidas y quiénes son los responsables 

Pregunta 47 

En esta pregunta podemos recordar que el tribunal supremo de elecciones es la institución 

encargada con todo lo referente a material electoral. Además se encarga de funciones como 

convocar a elecciones populares, nombrar los miembros de las Juntas Electorales, interpretar 

en forma exclusiva y obligatoria las disposiciones constitucionales y legales referentes a la 

materia electoral y conocer en alzada de las resoluciones apelables que dicten el Registro 

Civil y las Juntas Electorales. 

La repuesta correcta es la D 

Pregunta 48 

La respuesta correcta es la A. La Sala Constitucional de la Corte Suprema de Justicia es el 

Tribunal que garantiza la dignidad, las libertades y los derechos fundamentales de las 

personas consagrados en nuestra Constitución Política y en los instrumentos internacionales 

de derechos humanos. 

Pregunta 49 

La Procuraduría General de la República de Costa Rica (PGR) es el órgano adscrito al 

Ministerio de Justicia y Paz de Costa Rica encargado de representar legalmente al Estado en 

las materias de su competencia, así como de ser el órgano superior consultivo y técnico-

jurídico de la administración pública costarricense, y por lo que cuenta con una estrecha 

relación con todas las instituciones gubernamentales del país 

Pregunta 50 

La respuesta correcta es la B. Los fines primordiales de las asociaciones solidaristas son 

procurar la justicia y la paz social, la armonía obrero-patronal y el desarrollo integral de sus 

asociados 

Pregunta 51 

La democracia costarricense se caracteriza por tener los tres poderes divididos, el poder 

judicial, el poder legislativo y el poder ejecutivo, que el presidente realice su informe anual 

de labores ante la asamblea Legislativa fomenta el fortalecimiento de la democracia 

costarricense. 

Pregunta 52 

La Autoridad Reguladora de los Servicios Públicos (ARESEP) es una institución pública, 

creada por medio de la Ley 7593 en 1996, con el fin de armonizar las necesidades de los 

usuarios o consumidores con los intereses de los prestadores y velar porque estos servicios 

se brinden de forma óptima (calidad, continuidad, oportunidad, confiablidad y precio). 

Pregunta 53 



La respuesta correcta es la D, asociaciones de desarrollo que es una de las organizaciones 

más relevantes del espacio público y social debido a la tarea que cumplen y como se 

estructuran a nivel interno. Tiene como objetivo velar por los derechos de los trabajadores, 

se involucran en movimientos ciudadanos colectivos para promover justicia y participación 

ciudadana.  

Pregunta 54 

Las organizaciones no gubernamentales pueden constituirse como asociaciones, fundaciones 

o cooperativas, pero su rasgo esencial es su objetivo no es la generación de ganancias, es 

decir, no tienen fines de lucro. Surgen a partir de la acción e iniciativa social y del 

voluntariado con el objeto de responder a alguna necesidad o atender a algún sector o interés 

social. Por lo que dos características de las organizaciones no gubernamentales es que 

trabajan sin fines de lucro, fundadas para alcanzar el bien común y buscan la mayor 

participación ciudadana en asuntos públicos, han asumido algunas funciones que el Estado 

ha descuidado. 

La respuesta correcta es la D 

Pregunta 55 

En Costa Rica para que un candidato sea electo en la primera ronda deberá de ganar más del 

40% de los votos, de lo contrario los dos candidatos con mayor cantidad de votos irán a una 

segunda ronda. Al igual que el presidente los diputados de la Asamblea legislativa deberán 

ser elegidos democráticamente en votaciones cada cuatro años, los mismos pertenecen a 

diferentes partidos políticos. 

 

 

 


